



从“人才引进”到“人才引领”

宋宁华



新民眼

春节假期刚过,车水马龙的上海已经回来了。昨天上午,市政府新闻发布会上宣布,上海正抓紧谋划推出新一轮稳增长政策措施,持续巩固上海经济回升向好的势头,其中包括重点面向三大产业、数字经济等领域,在高价值专利培育、人才引进、创新产品采购等方面给予支持和便利等。

昨天下午,在浦东新区,春节后的首场全区大会聚焦人才,发布了浦东新区“1+1+N”人才政策体系,吹响了打造国际人才发展引领区的集结号。

人才有多重要?市场主体最

有发言权。张江东区的一家“小巨人”企业瑞柯恩,从籍籍无名逆袭为业内市场占有率第一。随着规模扩大需要“开疆拓土”,但其始终执着地留在张江。企业老总说到这份“执着”,脱口而出的第一个理由就是,“这里容易找到我们需要的人才”。对一家企业而言,招得骡马,方能一跃千里;对一座城市而言,万马奔腾,绘就活力无限。

历经风雨,上海正翻开新年的新篇章。此次引领区亮出的一揽子人才重磅政策,释放出人才导向的强烈信号,并将持续产生场效应。和一般普惠型的人才引进政策不同,此次浦东的人才新政最大特色就是引领性。其中,“明珠计划”面向全球遴选并支持10名以上

“明珠高峰人才”、300名以上“明珠领军人才”、600名以上“明珠菁英人才”、1000名以上“明珠工程师”。院士专项政策,则推出支持科创单位引进和培育海内外院士、奖励开展科研成果转化等措施。博士后专项政策,则真金白银奖励引进海外博士后的市场主体、对留在浦东创业或工作给予补贴。此外,还侧重对海外人才引进的激励,建立全球高端人才引进“直通车”制度,招揽全球顶尖人才。

“水积而鱼聚,木茂而鸟集。”吸引人才,不只是“一引了之”。今年上海两会上,市人大代表彭崧表示,“希望张江科学城能诞生几个诺贝尔奖获得者和面向全球的领军企业”。这样的梦想要成为现

实,其中一个要素是精准的人才服务“沃土”。“一出机场就到人才港,浦东国际人才驿站的主要功能是提升人才的便利度,用最方便和最高效的服务,让人才们一到上海就有宾至如归的感觉。”上海张江(集团)有限公司党委书记、董事长袁涛表示,国际人才驿站将打造为重点产业国际人才“回国创业首站”“职业发展首站”,成为浦东吸引全球高层次创业团队和科技创新人才的窗口。

细读引领区的人才新政可以发现,人才服务举措不是“撒胡椒粉”,而是凸显精准性,按“人”下单,按“需”施策。在人才安居上,实行梯度保障的人才公寓和租房补贴政策。在教育和卫生人才队伍建设

上,根据实际各有侧重推出“内培”“外引”的相关政策。还专门推出了法律服务人才政策,其中包括浦东首创遴选符合条件的律师担任新区委办局“一元年薪”法律顾问,发挥人才专业优势;集聚优秀法律人才、提升涉外服务能力等。

功以才成,业由才广。党的二十大报告中强调,必须坚持“人才是第一资源”,深入实施“人才强国战略”,坚持“人才引领驱动”。上海正在努力打造的创新“核爆点”,最终还是要由人来“点燃”。相信在引领性的人才政策下,在人尽其才的使用机制、各展其能的激励机制下,各类人才的创造活力将竞相迸发,具有全球影响力的国际人才发展引领区终将汇聚为纳才聚智的“一江春水”。

张江科学城“由园到城”迈出关键一步

2023年张江镇重点工程和实事项今天上午开工

本报讯 (记者 宋宁华)张江科学城迈出“由园到城”关键一步!今天上午,2023年张江镇重点工程和实事项集中开工,包括今年张江计划开工或推进的重点工程和实事项25个,总投资超160亿元,完成后将从养老、教育、居住、安全、交通以及环境等方面进一步提升张江科学城区域的公共服务配套和社区生活品质。

张江人工智能岛二期“从岛到区”

记者了解到,这些项目中有雨水泵站、九年一贯制学校等公建配套设施建设,雨污混接改造、生态清洁小流域等水环境治理工程,国际人才公寓、科学家公寓等服务高品质人才的配套项目,多个市政道路新建、扩建工程和2个轨交建设项目。此外,有加装电梯、家门口养老服务、美丽街区、“千门”工程等多个民生实事项。

随着张江科学城迅速发展,核心

区空间紧缺,张江人工智能岛二期工程项目备受各方关注。张江集团房产建设事业部副总经理姜海清介绍,该项目总建筑面积20.4万余平方米,预计将于2026年3月31日竣工。

“和一期不同,二期不但有研发办公楼,还有图书馆、演艺馆、运动馆,将打造集生活、办公、娱乐等多功能于一体的创新型城市复合体,实现‘从岛到区’的转变。”姜海清表示,项目建成后,不但将有效缓解张江核心区产业空间紧缺,还将聚焦人工智能、元宇宙等硬核领域,加快数字经济发展,拓展更多的应用场景,特别在人工智能新赛道方面积极探索新的格局和思路,努力打造具有新时代特征的“张江优势”。

“城中村”变身科学城“后花园”

“由园到城”,意味着未来的张江科学城不仅是干事创业的热土,也将成为宜居的乐土。记者注意到,在当

天的开工项目中,其中一个“城中村”改造项目为当天集中开工项目的“重头戏”,涵盖了商品房、保障房、租赁住房等各类公共服务设施,包括日间照料中心、老年活动室,养育托管点等。

张江镇镇长李灿介绍,未来该项目将与其东侧的体育公园、西侧马家浜河道、北侧吕家浜河道和古镇商业街形成联动,打造“内外交互”和“东园西河”的景观,即内部景观精品化,保持与河道水景、古镇商街的风貌一致性。此外,张江古镇、体育公园、天然河道与园区内部景观,交相辉映,移步换景,将建设为具有传统水乡特色的科学城“后花园”。

“2023年,张江镇将全力推进各类重点工程和实事项建设,推动各项惠民政策及时落地,打造生活有保障、服务多元化、出行更顺畅、环境更美丽的美好张江生活圈,使张江成为世人眼中的‘王牌张江’‘美好张江’‘活力张江’。”李灿说。

宝山区“北转型”发展放大招

投资528亿元启动50个重大项目

本报讯 (记者 郭剑烽)兔年春节假期后的首个工作日,宝山区召开优化营商环境强化招商引资大会,吹响新年“北转型”发展的号角。会上,投资总额达528亿元的50个重大项目集中启动。

牵住有效投资“牛鼻子”

在首批启动的50个重大项目中,产业项目27个,涵盖生物医药、智能制造、信息技术等符合宝山区产业导向的高精尖领域。民生项目23个,主要用以支撑重点转型区域、支撑城市功能引领、支撑城市生态治理、支撑民生服务保障。特别是南大、吴淞、滨江、高铁站周边等重点转型区域,为宝山区经济社会发展注入了强劲新动能,着力推动区域经济V型反转。同时,36个投资规模160亿元重点产业

项目集中签约落地。

对标“主阵地”“北转型”的要求,宝山区还把目光聚焦于加紧储备一批优质的产业项目和领军企业,特别是牢牢牵住有效投资这个“牛鼻子”,持续加力引进一批标志性、引领性、示范性强的重大项目,不断深化与区企、区校的战略合作。

构建“亲”“清”政商关系

宝山区明确要求,各单位党政“一把手”担任主要重大项目推进的“第一责任人”和“首席代办员”,注重目标管理,强化督办考核,与企业家构建“亲”“清”政商关系,当好有求必应、无事不扰的“金牌店小二”。结合“促发展、保安全”活动,加大走访调研企业力度,深入企业、深入一线,面对面沟通、实打实解决问题,以诚心换真心、强信心。

细读《2023年宝山区优化营商环境重点改革举措》,不难看出宝山为破解企业投资生产经营中的“堵点”“痛点”,加快打造市场化、法治化营商环境,增强企业发展信心和竞争力所下的决心力度。此次发布的改革措施涉及及打造50名“联合首席代办”服务制度、实施“开工一件事”主题套餐式集成审批服务、三级网络推动公共就业服务“数字赋能”、10项VIP人才尊享服务、100个地块开展“低效盘活行动计划”、新增优化10项“免申即享”服务、“减证便民”助力优化法治营商环境等方面,旨在切实立足招商引资,推进区域经济快速发展。

为进一步拓展招商网络,宝山区还启动了全球战略合作招商伙伴计划,德勤、高力国际、亿达未来、源津创投4家机构成为首批合作伙伴。

另眼观盛会 老外讲故事

《老外讲故事·另眼观盛会》百集融媒体产品 30

“现在中国年轻人有非常丰富的创意,活力十足。”

哈瑞 (英国)
上海笑果文化传媒有限公司
脱口秀演员

中共上海市委宣传部
中共上海市委对外宣传办公室
中共上海黄浦区宣传部
新民晚报社
联合出品

提高防汛除涝保障能力 金山区做好“水文章”

本报讯 (记者 屠瑜)记者近日从金山区水务局获悉,该区2023年在区级层面计划新实施水利、供水、排水等涉水工程14项,另有续建项目19项,进一步提升水环境、水安全、水生态,以满足老百姓对美好生活的的需求。

据介绍,金山区地处太湖流域下游,西部地区是杭嘉湖流域重要的泄洪通道,南部23公里海塘大堤是本市抗击台风的前沿阵地,地势南高北低,易造成内涝。2021年“烟花”台风期间,浦南东片区域出现排水困难,张

泾河沿线普遍出现漫堤及内涝,廊下、张堰等镇受灾严重。作为2023年金山区最重大的水利项目,浦南东片南排骨干河道整治工程拟对卫城河全线及张泾河南段进行综合整治,配合全新竣工的张泾河出海泵闸,进一步提高金山西南区域防汛除涝保障能力。该项目正处于市级立项批复阶段。金山区已组建项目前期指挥部,配合市级部门做好用地手续办理协调以及前期动拆迁工作,争取早日进场施工,早日发挥工程效益。